

孵化动态

北京新增 17 家
国家级星创天地

本报讯 近日,科技部公示了第二批“星创天地”备案名单,北京市科委推荐的花仙子万花园星创天地、农科孵化星创天地、青源农业星创天地等 17 家“模式新颖、服务专业、效果显著、运营良好”的“星创天地”入选。

截至目前,北京市 27 家国家级“星创天地”纳入了国家级科技企业孵化器的管理和服务体系,其中 5 家依托高校和科研院所建设,4 家依托农业科技园区建设,17 家依托企业建设,1 家依托专业合作社建设;共聚集创业导师 180 余名,累计培训创业人才 3 万余人,孵化企业 600 家,培育农村新型经营主体 130 余个,带动就业 12 万余人;促进了农业技术创新和产业化的集成示范,强化了产学研结合,转化科技成果 400 余项。

内蒙古首个社会组织
创新创业示范园启动

本报讯 近日,内蒙古自治区社会组织创新创业示范园启动,首批入驻的社会组织有 18 家,涵盖教育、社区服务、行业协会、商会等领域。

据了解,这是内蒙古自治区首个社会组织创新创业示范园,由内蒙古自治区民政厅与呼和浩特市新城区政府共建,旨在展示社会组织在经济建设中的积极作用,探索培育扶持社会组织的方法和路子,创新和加强社会治理,引领内蒙古自治区社会组织健康有序发展。该创新创业示范园将秉承“提供创新平台,成就公益梦想”的宗旨,按照“政府资金支持、社会力量运作、民政部门管理、社会组织受益”的运营模式,积极为社会组织提供“示范+办公+培训+咨询+实习+实践+交流+宣传”等一体化服务。 霍晓庆

海口市创新创业人才
培训基地揭牌

本报讯 日前,海口市创新创业人才培训基地在海口市复兴城互联网创新创业园揭牌成立。该基地的成立将进一步发挥引导带动作用,推动青年创新创业、市场需求和社会资本有效对接。

海口市委组织部有关负责人表示,将依托培训基地,把复兴城打造成人才聚集区域、人才培养平台、人才创新创业基地,努力构筑人才高地,壮大人才队伍,推动海南成为人才荟萃、充分发展晋江“爱拼敢赢”的创业活力,依托洪山文创园、三创园、五店市传统街区等台湾青年创业基地,聚合泉州轻工学院、泉州理工学院等高校资源,紧密围绕台湾青年在晋江创业举办一系列有针对性的活动,包括项目对接、讲座、沙龙、参访、培训等。此外,该服务中心还聘请专业导师团队为入驻项目提供专业的创业辅导服务,帮助更多的台湾青年筑梦晋江、实现价值。 黄祖祥

台湾创业青年
在晋江“有家了”

本报讯 近日,晋江台湾青年创业就业服务中心正式开放运营,为来晋江创业就业的台湾青年提供注册服务、场地办公、政策资金申请、创业辅导、项目孵化、技术支持、创投融资、市场咨询、法律援助等创业就业“一站式”服务,未来力争打造成为台湾青年在大陆创业的优选地和聚集地。

今后,晋江台湾青年创业就业服务中心将借助晋江民营经济发达的独特优势,充分发挥晋江“爱拼敢赢”的创业活力,依托洪山文创园、三创园、五店市传统街区等台湾青年创业基地,聚合泉州轻工学院、泉州理工学院等高校资源,紧密围绕台湾青年在晋江创业举办一系列有针对性的活动,包括项目对接、讲座、沙龙、参访、培训等。此外,该服务中心还聘请专业导师团队为入驻项目提供专业的创业辅导服务,帮助更多的台湾青年筑梦晋江、实现价值。 黄祖祥

甘肃张掖:探索欠发达地区“双创”之路

► 陈发明

面对地域偏远、自然条件差、工业短腿、人才匮乏、要素市场发育不全、经济总体实力不强等诸多不足,甘肃省张掖市从完善政策措施、推进机制创新、优化服务环境等方面入手,积极建设各类创新创业基地,大力支持小微企业发展,走出了一条欠发达地区的“双创”之路。

2015年6月,张掖市入围全国首批 15 个小微企业创业创新基地城市示范行列。但是这个地处欠发达地区的城市所拥有的却是自然条件差、经济总体实力不强、人才匮乏等劣势。

“我们无法改变空间距离等硬环境,但是我们可以改变软环境。”张掖市市长黄泽元表示,“政策就是软环境的核心。我们要做的就是完善政策、落实政策,提供便捷、高效、低成本的服务,降低创业成本,为创业者营造良好的创业环境”。

数据显示,2015年以来,张掖市新增城镇就业 90328 人,其中小微企业新增就业 52955 人;新增 50148 市场主体,其中小微企业 14656 家。张掖被确定为甘肃省唯一的省级创新创业示范城市。

示范基地加速建设

张掖在不增加大量基础设施投入的前提下,对既有设施盘活利用和改造提升,实现了创新创业示范基地低成本、快速度建设。

张掖市高台县南华镇南岔村的村民杜彩红从未想过,有一天自己会吃上“艺术饭”。“如果不是来做手工艺品,我可能一辈子都要过‘面朝黄土背

朝天’的生活。”喜欢做手工的杜彩红参加了高台县九发妇女手工制品专业合作社,学会了制作麦秆画和掐丝画。

高台县九发妇女创业孵化实训基地成立后,40 多名与杜彩红一样的农村妇女在这个基地经过实训后成为“巧手”。该基地负责人姚艳玲表示,实训基地为所有想创业的妇女敞开大门,既可以通过培训让“零基础”妇女掌握一门手工技能,也可以免费为她们提供场地、技术等,扶持她们创办公司。

“就业优先”是张掖市开展小微企业创业创新的一个重要方向。为此,张掖布局了“32+X”示范基地建设。其中,“32”就是以政府为主建设的 1 个核心基地(小微企业创富中心)、3 个科技孵化园、14 个特色产业基地、10 个重点众创空间、4 个特色创业创新基地;“X”则是通过政策扶持,引导企业、社会组织和个人兴建包括创客空间、创业咖啡、创新工厂等在内的各类创业创新基地。

两年多来,张掖市依托现有的国家级经济技术开发区、民乐生态工业园区等一批园区、市场及其公用设施,采取改造费用补助、租金运营费用补贴等形式,在不增加大量基础设施投入的前提下,对既有设施盘活利用和改造提升,使其具备吸引小微企业及创业者入园创业的条件,实现了创新创业示范基地低成本、快速度建设。

目前,张掖市已建成投入运营小微企业孵化园、科技孵化器、众创空间等各类创业创新基地 45 个,入驻孵企业 1200 多家,吸纳就业 16900 多人。

政策保障逐步形成

针对创业者面临的融资难、创业风险高等问题,张掖从实际出发,制定出台



九发妇女创业孵化实训基地内,妇女正在学习手工技能

了一系列优惠政策,为小微企业发展保驾护航。

张掖市牧野西风文化创意公司是一家成立刚两年的小公司,由几名年轻的创客合伙成立。

“在一系列优惠政策的扶持下,产品研发顺利,很快就能推向市场。”牧野西风文化创意公司设计师任梦尧说,他们依托张掖火爆的旅游市场,研制设计、生产销售具有本土文化特色的陶瓷、木刻、雕件和皮具用品,选取本地红泥土为原料,采用古老制陶工艺并加以科学改进,烧制出具有丹霞彩色丘陵纹路的陶制品。

为了有效解决创业者面临的融资难、创业风险高等问题,张掖市从实际出发,制定出台了 19 条优惠政策,对初创型小微企业实行免收费、免房租、免税、免息、免担保费、补贴培训费“五

免一补”,对成长型小微企业实行“五奖两补”,对创业创新基地实行“两补四奖”扶持政策。这些真金白银的优惠政策,被创客们形象地称为“黄金 19 条”。

两年多来,张掖市向小微企业发放创新奖励、创汇奖励和改造升级补助等奖励资金 2410 万元,向创业创新示范基地补贴租金运营费用 6924 万元,减免新入驻企业租金 7720 万元,为小微企业减免增值税 405.33 万元,减免营业税 1321 万元,撬动各类社会资本达 27.9 亿元。

同时,围绕“黄金 19 条”政策,张掖市制定出台小微企业专项资金、创业创新扶持基金等 6 项相关管理办法和认定创业创新基地、众创空间等 10 项政策措施,形成了“19+16”的政策保障体系,为小微企业发展保驾护航。

张掖市双创办相关负责人介绍,两年多来,张掖市完成技术合同交易额

35.7 亿元,其中小微企业完成 25.89 亿元;拥有授权专利 2260 项,其中小微企业授权专利达 1316 项。

融资服务渐入佳境

为了扶持小微企业做大做强,张掖重点支持投融资服务,构建了“银行信贷+企业直接融资+政府平台融资”的融资服务体系。

“目前,‘免’的政策落实较好,但是对企业发展只起到降低风险和成本的作用。”黄泽元认为,想要真正把企业做大做强,还要完善支持企业成长的贷款政策、融资政策,支持科技成果转化政策等。

张掖市政府在支持市县两级创业创新基地平台、公共服务体系建设的基础上,重点支持投融资服务,构建了“银行信贷+企业直接融资+政府平台融资”的独具特色的融资服务体系。

在支持初创型企业方面,张掖市推出了助贷贷、贴息贷款担保基金两大主力产品。助贷贷采取政府注资、银行配资、信用担保的方式,由政府出资 3000 万元与兰州银行、建行甘肃省分行合作推出,为 187 家小微企业发放贷款 1.8 亿元;贴息贷款担保基金由人社部门整合市县再就业专项基金和财政扶持资金,重点用于支持大学生创业、失业人员再就业和创业创新,为 9118 名创业者、28 家企业发放就业创业贴息贷款 7.08 亿元。

此外,张掖市着眼于增强企业科技创新能力,建立“互联网+政务服务、企业服务、社会服务”的服务体系和“创业教育+高等教育、职业教育、基础教育”的人才服务体系,为创业者提供优质服务。黄泽元表示,下一步,张掖将大幅度改善政府服务,把创业的社会总成本降下来,让创业的环境更好。

昆明小微两创示范工作
成效显著获肯定

本报讯 日前,昆明市委副书记洪维智带队,赴科技部火炬中心就昆明市小微企业创业创新基地城市示范建设工作进展推动情况进行了汇报。科技部火炬中心主任张志宏、副主任盛延林等听取了汇报。

洪维智代表昆明市政府感谢国家小微企业创业创新工作办公室对昆明市工作的支持和关心指导,并表示实施小微两创示范工作对昆明市具有非常重要的意义。两年来,昆明市着重在配套资金落实、资金规范安全使用、有效发挥资金绩效等几个方面发力开展落实和工作探索,小微企业蓬勃发展,并取得了一定的成效。

随后,昆明市工业和信息化委员会总工程师阳书文代表昆明市小微两创办汇报了昆明市围绕小微两创示范工作的总体要求。一是立制度,从小微两创示范的规划方案、实施意见、扶持政策、资金管理、绩效考核以及统计指标体系等制度体系方面进行精心设计和夯实完善。二是触难点,大力推进商事制度改革和“最少跑一次”的政务环境改革,并围绕系统性缓解小微企业融资难点问题,开展了“两个 10 万元”微型企业培育贷款、财园助企贷、政策性担保体系建设、企业贷款应急周转金、“双创”基金等融资服务。三是抓示范、建

特色,重点从三个结合入手,与大健康、信息、文化创意及高原特色产业等重点产业培育结合,示范建设宝相大健康产业园、呈贡信息产业园、斗南国际花卉产业基地、金鼎广告产业园等载体和一批服务平台;与昆明市建设南亚东南亚开放的新高地、面向南亚东南亚辐射中心的核心区的城市定位相结合,重点打造呈贡南亚东南亚特色街区,并建设一批面向两亚的电子商务、技术检测服务、人力资源服务等服务平台;与昆明市扶贫攻坚任务工作相结合,小微两创示范重点在推广建设农民创业示范园、开展农业技术服务、农村劳动力培训、扶持农产品电子商务平台等方面发力。此外,昆明市科技局、财政局、呈贡信息产业园等部门在会上围绕部门工作开展情况作了汇报交流。

张志宏在听取汇报后首先对昆明市小微两创示范工作在多部门联动协调方面的做法进行了表扬,并了解了昆明市小微两创示范工作在科技、财政政策支持等方面的一些经验及做法。会上,张志宏还讲了在全国小微两创示范城市在体制机制创新、创业创新基地建设、公共服务和平台建设、税费融资支持政策、双创活动等六方面的看法。最后,张志宏

表示,推动小微企业创业创新工作是一个长期的工作,要立足可持续发展,一方面,昆明市的小微两创示范工作要立足长远,不仅是要在 3 年示范期内做好小微两创示范工作,还要在示范期内找到好的发展模式以及政策框架,从而对未来整个小微两创企业的发展行成一个长效机制;另一方面,要把小微两创示范工作重点聚焦到小微企业的创新创业上,以科技和产业创新为着力点,以开放的理念,打造更加开放的工作体系,建立一个在小微企业创新创业方面的生态体系,并探索科技与金融相结合,创造新亮点,通过小微企业创业创新基地城市示范工作深入实施助力昆明市经济社会发展。

盛延林首先肯定了昆明市小微两创示范工作的举措和前期工作成效,并结合其他城市工作开展普遍存在的问题,提出下一步需要着重在三个方面加快提升:一是加快资金使用速度,提高资金使用效率;二是加强各部门联动,探索合力联动、营造环境新机制;三是探索可复制、推广的新亮点。

此外,科技部火炬中心基金管理处、高新区管理处、孵化器管理处等处室相关人员参加了此次交流沟通活动。 倪牧 王钰

宁波高新区打造人才“磁场”

本报讯 海外人才 160 余名,博士人才 100 余名……自“大脚板走一线、小分队破难题”抓落实专项行动开展以来,宁波高新区深入破解人才引进、培育、服务三大难题,持续加强高端人才梯队建设,全力助推新材料科技城建设,为宁波市智能经济发展助力。

“由于高层次人才创新创业人才和区域重点产业人才紧缺,小分队围绕主导产业,将引才触角延伸到海外。”宁波高新区管委会相关负责人介绍,通过打造海外孵化器、设立海外人才工作站、聘请“人才大使”等平台机制,宁波高新区拓宽国内外引才渠道。目前,欧美亚海外人才驿站联盟和覆盖华北、华东、华南三大区域的国内引才基地基本形成,已推荐 130 余位人才申报宁波市

“3315 计划”和宁波高新区“高新创业精英计划”。

除人才引进外,人才的培育和储备也是亟待解决的一大难题。对此,宁波高新区以新材料、智能制造等为产业主攻方向,通过“内联外引”,相继建成新材料众创空间、新材料联合研究院,诺丁汉新材料研究院等孵化平台。今年,宁波高新区约 150 名高端人才参与国家、省、市人才计划和人才工程申报,中科院宁波材料所、诺丁汉新材料研究院等技术创新平台已带动和培养 70 余名博士以上学历青年组建人才队伍。“选苗、育苗、孵化、产业”的人才培育链已基本形成。

为解决人才服务难题,小分队建立了 3 支人才专业服务队伍,构建起全方位的人才

大服务机制。目前,宁波高新区已面向高层次人才创新创业人才和高端研发机构特定人才推出“专家楼”近 180 套租赁式精装房,并面向各类人才推出 500 余套销售型人才住房。

宁波高新区在人才工程上的投入立竿见影。今年以来,宁波高新区新增各类创新创业项目 74 个,其中高层次人才创业项目 54 个,注册资金总额 3.79 亿元,包括中国科学院院士、中央“千人计划”专家黄维参与的 OLED 材料研发及产业化项目,由加拿大皇家科学院和工程院两院院士、中央“千人计划”专家徐政和领衔的生物降解材料净水技术产业化项目,以及中国工程院院士李立涅领衔的能源互联网架空输电线路智能运检系统的研发与产业化项目。

济南高新区
聘“老外”招商引资

本报讯 日前,一场特殊的人才聘用座谈会在济南高新区管委会举行,济南高新区党工委委员、人力资源管理部部长张维国与聘用人才就相关细节进行最后的敲定。早在去年,济南高新区体制机制改革后,就曾面向全球招聘人才,引来社会广泛关注。这次招聘来的就是一位荷兰籍国际招商人才——何洋。

他帮高新区拉来国际资源

据何洋介绍,他第一次来济南高新区参加活动是在今年 10 月下旬的中德中小企业合作交流大会上,济南高新区的创新环境给他留下了很深刻的印象。在之后的这段时间里,他通过走访调研济南高新区的各个园区,对济南高新区的整体建设发展情况有了更深入、更全面的了解。

“我们还带何洋先生参加了几次招商引资活动,包括国外客人的接待活动,他的学习能力非常强,很快就将济南高新区的相关情况掌握了,并且在招商引资工作方面十分专业,提出了很多有价值的工作方法。”济南高新区投资促进中心相关负责人说道。“我们在对外推介济南高新区的时候,必须首先了解整个园区的发展情况,并且要梳理出济南高新区独一无二的优势,这样才能说服国外的政府或者企业、项目等来跟济南高新区进行合作。”何洋表示,他跟投资促进中心的同事一起梳理总结出了近 30 条济南高新区的优势,并且对每个园区都制定了相应的推介计划,下一步将搭建起济南高新区与荷兰乃至整个欧洲的交流合作桥梁。

据了解,何洋已经帮助济南高新区内企业银丰科技与荷兰一家企业建立起初步联系,他还打算帮助济南找一个“姐妹城市”,促进城市间的交流合作,并且也已经初步锁定了一个目标城市。

招商人才工作新探索

据张维国介绍,何洋在回到欧洲后,通过微信、电话、邮件等各种方式,每周保持与济南高新区的沟通交流,讲好济南高新区故事,帮助欧洲进一步地了解济南高新区,也帮助济南高新区的企业项目打开国际市场,真正搭建起国内外交流合作的桥梁。

“济南高新区聘用海外国际人才是一种新的探索,通过何洋的工作表现,我们对彼此的合作充满信心,也希望能为以后聘用海外国际人才工作提供很好的案例。”张维国表示。

据了解,济南高新区探索聘用海外国际人才,后续还会有更多外籍人士加盟。在前不久结束的 2017 中德中小企业合作交流大会期间,济南高新区先后为“济南高新区人才发展促进联盟”和“济南高新区(国际)人力资源服务产业园”揭牌,并为两位海外人才代表——来自德国的王赛博和来自荷兰的何洋颁发了济南高新区聘书。

在谈到生活、工作在济南高新区的感受时,何洋用了两个词来形容——温暖和互帮互助。他表示很荣幸成为济南高新区的一员,这是双方合作的很好机会,将在未来为济南高新区一步一步积累资源和合作成果,搭建起对外交流合作的桥梁。 郭树蛟